

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петрова Вадима Сергеевича «Комплексная оценка клинической характеристики предикторов прогрессирования и неблагоприятного прогноза у пациентов с хронической ревматической болезнью сердца при десятилетнем наблюдении», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

В мире количество случаев острой ревматической лихорадки остается достаточно высоким, несмотря на выраженное снижение выявляемых эпизодов в развитых странах. При этом значимого снижения числа пациентов с хронической ревматической болезнью сердца (ХРБС) не отмечается. Изменения в клапанах и миокарде при приобретенных пороках сердца чаще происходят постепенно и медленно нарастает выраженность хронической сердечной недостаточности (ХСН), в связи с чем акцент диссертационного исследования Петрова В.С. сделан на изучение изменений показателей у больных с ХРБС в течение десяти лет. Оценена динамика для эхокардиографии и площади митрального отверстия; ЭКГ высокого разрешения; показателей качества жизни, тревоги и депрессии; вариабельности сердечного ритма, теста 6 минутной ходьбы; синдрома обструктивного апноэ сна; функции внешнего дыхания.

Важным современным научным направлением является и оценка полиморфизма генов у пациентов, в том числе с ХНС для оптимизации подходов к лечению. Не случайно одной из задач исследования Петрова В.С. было выявление ассоциации между единичными нуклеотидными заменами и изменениями показателей эхокардиографии.

С целью изучения современных клинико-инструментальных особенностей пациентов с клапанной болезнью сердца автором проведено комплексное обследование 464 пациентов с диагнозом ХРБС, из которых выделено 260 больных с митральным стенозом. Всем пациентам на

протяжении десяти лет выполнялась эхокардиография, суточное мониторирование ЭКГ с оценкой ЭКГ высокого разрешения и синдрома обструктивного апноэ сна; спирометрия, оценка эндотелиальной функции. Проведенное исследование расширяет представление о динамике изменений в состоянии пациентов с ХРБС, определяет факторы риска неблагоприятного прогноза для больных с митральным стенозом, показывает роль хирургической коррекции порока и вклад длительной медикаментозной терапии ингибиторами ангиотензин превращающего фермента, блокаторами ангиотензиновых рецепторов и антагонистами минералкортикоидных рецепторов в выживаемость больных с ХРБС.

Следует отметить, что полученные результаты демонстрируют невыраженную динамику ХСН за десять лет наблюдения, но хорошо дополняют научное и практическое современное представление о течении митрального стеноза. При сравнительном анализе результатов исследования выживших и умерших пациентов автором продемонстрированы большие изменения в показателях эхокардиографии, ЭКГ высокого разрешения, вариабельности ритма сердца, функции внешнего дыхания у умерших пациентов как исходно, так и в сравнении с последними данными, перед прекращением участия пациентов в проводимом исследовании.

Выводы работы полностью соответствуют поставленным задачам. Практически рекомендации логично вытекают из результатов диссертационной работы и могут быть рекомендованы для внедрения в работу терапевтов, эндокринологов, кардиологов и гастроэнтерологов.

Автореферат написан доступным языком, отражает всю суть проведенного исследования. Достоверность результатов диссертации подтверждена тщательным статистическим анализом и достаточным числом обследованных пациентов.

Структура и объем автореферата соответствуют требованиям ВАК Минобрнауки РФ к оформлению результатов диссертационных исследований. Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет. Список

опубликованных работ соответствует теме исследования, результаты диссертационной работы неоднократно доложены на конференциях и конгрессах различных уровней.

Таким образом, основываясь на изучении автореферата диссертации Петрова Вадима Сергеевича на тему «Комплексная оценка клинической характеристики предикторов прогрессирования и неблагоприятного прогноза у пациентов с хронической ревматической болезнью сердца при десятилетнем наблюдении», можно заключить, что диссертация Петрова В.С. является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научно-практическая проблема, и полностью соответствует всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Заведующий кафедрой госпитальной
терапии №1 ФГБОУ ВО БГМУ
Минздрава России, доктор медицинских
наук, профессор

Эльвира Газизовна Муталова

Подпись: 

Ученый секретарь **ученого совета**
д.ф.н., профессор

Завещаю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО БГМУ
Минздрава России
14.05.2020

 С.А. Мещерякова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства образования и науки Российской Федерации
Адрес: 450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3;
Телефон: +7 (347) 272-41-73; e-mail: rectorat@bashgmu.ru; <https://bashgmu.ru/>
Адрес, телефон, e-mail: г. Уфа, ул. Нежинская, д.28,
Kaf-gt1@bashgmu.ru, +7(347) 260-40-07.

